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Basisprüfung Komplexe Analysis
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Hinweise:

• Zweistündige Prüfung, ggf. zusammen mit lineare Algebra vier Stunden

• Erlaubte Hilfsmittel: 20 A4-Seiten (=10 Blätter) eigene Notizen (von Hand
oder mit dem Computer geschrieben), Taschenrechner sind NICHT erlaubt.

• Begründen Sie stets Ihre Aussagen. Nicht motivierte Rechnungen oder Lösungen
werden nicht akzeptiert.

Aufgabe 7 (10 Punkte)

Sei

f(z) =
e1/z

z − 1
+

πz

2 sin(πz)
.

a) Bestimmen Sie Lage und Typ aller Singularitäten von f .

b) Berechnen Sie das Integral ∫
∂B(0,1/2)

f(z)dz ,

wobei B(0, 1/2) der Kreis um den Ursprung mit Radius 1/2 bezeichnet. Hinweis: Es
gilt

∑∞
k=0

1
k!
= e.

Aufgabe 8 (14 Punkte)

a) Berechnen Sie die Fouriertransformierte von

f(x) =
1

(1 + x2)2
, x ∈ R ,

mit Hilfe des Residuensatzes.

b) Leiten Sie unter Verwendung des Ergebnisses aus (a) einen expliziten Ausdruck
für g ∗ g mit g = e−|x| her. Hinweis: Es ist ĝ(ω) = 2

ω2+1
, und allgemein gilt 2πh(x) =

F [Fh](−x).

Bitte wenden



Aufgabe 9 (13 Punkte)

Sei f die 4-periodische Fortsetzung der Funktion

f(x) = (1− |x|)11[−1,1](x) , −2 < x ≤ 2 .

a) Bestimmen Sie die reelle Fourier-Reihe von f .

b) Berechnen Sie mit Hilfe der Fourier-Reihe von f die Reihe

4

π2

∑
k=1

1

k2
− 1

π2

∑
k=1

(−1)k

k2
.

Aufgabe 10 (13 Punkte)

a) Bestimmen Sie die Laplacetransformierte der Funktion f aus Aufgabe 3.

b) Bestimmen Sie die Lösung des Anfangswertproblems

Ẍ(t) + 4Ẋ(t) + 3X(t) = te2t , t ≥ 0 , X(0) = −2 , Ẋ(0) = −4 .


